

N 耐人寻味
airenxunwei

好的人生,慢慢熬

□季如慕

熬汤讲究文火慢炖。一碗浓郁的老母鸡汤,常常需要炖上几个小时才能完成。要是急于求成,那味道,就变了。

其实人生就和煲汤一样,急不来。只有熬得了苦难,才能迎来万丈光芒。

人生总是苦短甜长,面对挫折,熬一熬就过去了。

有人考试落榜,有人创业失败,有人工作不顺,有人情场失意……这世间千百万人,你在路上随便遇到的人,都可能正在经历他人生当中的至暗时刻。

没有人不会遇到挫折,但不是人人都选择放弃。

有人凌晨1点刚刚下班,有人凌晨3点起来打扫马路,卖早餐的包子店老板凌晨4点开始揉面,凌晨5点已经有人出门打工……

这个世界有很多人,即便挣扎在生活的最底层,却一直在努力生存下去。无法忍受黎明前的黑暗,何以看到缓缓升起的朝阳?

不要抱怨生活不如意,熬一熬,总会越来越好。

生活不是活在别人的口中,那些闲言碎语忍一忍就过去。

有句话说得好,别人对你说的话,做的事,从来不能决定你是什么样的人;你对别人说的话,做的事,才能决定你是什么样的人。

不管别人如何评价你,赞美也好,诋毁也罢,那都是他的言语。嘴长在他人身上,我们无力阻止他开口,但可以让自己不去听。

努力成为更好的自己,不仅仅是为了摆脱无聊的人群,更是为了自己。因为当你走得慢的时候,身边才会充满闲言碎语;而当你跑起

来,耳边便只有风了。

去学习,去努力提升自己,去到更高层次的圈子里,把那些不看好你的人远远甩在身后。记住,我们的未来,从来都掌握在自己手里。

未来还很长,总有无限可能。不放弃自己才能熬到柳暗花明又一村。

生活从来不是一帆风顺,我们当然会遇到各种各样的磨难。不管幸或不幸,我们唯一要坚持的一点就是——永不言弃!

黄桐在《人生总要慢慢熬》中这样说道:“生命中的许多时候,不幸会突然降临,让我们措手不及。在不能改变现实的时候,如果我们愿意改变自己,那么,我们将获得重新再起的契机,甚至能更上一层楼。”

老鹰活到40岁的时候,翅膀、爪子、喙都严重老化。等待它的只有两种选择:等死,或者涅槃重生。

涅槃重生的老鹰,需要用喙敲打岩石让它脱落,然后等新的喙长出。再把爪子指甲一个一个拔掉,等新的指甲长出。羽毛也要一根一根拔掉,重新生长。

这个过程痛苦又漫长,但

熬过了这一切,老鹰就能重获新生30年。

苦难并不是为了教会我们自暴自弃,相反,苦难是为了锻炼我们的意志。只有意志顽强的人,才能收获美满人生。

百炼成钢。只有经过反复敲打的人生,岁月辗转后,回忆起来才不觉得空空荡荡。

生活嘛,慢慢来。

你又不差,等你吃完所有的苦,熬过了一切,就会遇见所有的好。

R 人生感悟
enshengganwu

用好你的善意

□王继怀

生活中,我们可能会遇到这样的事:言行是出于一片善意、一番好心,也想收获好的结果,然而事与愿违,我们的善意不但没有让对方接受,反而使对方发生误解,拒绝帮助,甚至还把好好的关系弄僵。

之所以出现这种情况,原因很可能是多方面的,也许恰好对方当时心情不好,也许彼此原来就有隔阂还没解开,还有一个重要的原因,就是我们没有掌握好时机和方法,没有用好我们的善意。

在人际交往中,我们往往认为只要是出于善意,出于好心,只要是为对方着想,对方就一定会理解,就会接受我们的帮助,而没有认真考虑我们说话做事的方式是否对路,时机是否合适,甚至还会有意无意间摆出一副高高在上的架子,伤了对方的自尊心。对细节的忽视,让我们的善意好心引起了对方的反感和抵触,而我们又为好心没好报而委屈,这实

在是一种遗憾。那么,我们的善意要怎样才能取得应有的效果呢?

我认为,首先要有受众思维,我们的言行要多从对方的角度考虑,比如时机是否适合,

善意会不会成为对方的负担,用什么方式对方更容易接受,不能只想着出于善意,就忽视文明礼仪,在言语上少了应有的分寸和温暖,在细节考虑上欠缺仔细周全。

其次帮助别人要真诚,态度要春风化雨,言语不傲慢。诚恳谦和的态度可以消除戒心,让他人真切感受到你的善意。

当然,作为受众,也要用善意去理解对方的善意,如果总是带着怀疑的眼光看待他人,即使他人有善意,都可能引起你的无端猜疑,从而失去得到帮助的机会。只有用善意去理解善意,才能真正感受到善意。

用好善意是一种生活艺术,更是一种生活智慧。

一切都会是你希望的样子

□管弦乐

午后暖阳下,和大胡子闲聊。大胡子是位资深编辑。在我看来,他目光炯炯,胡须飘飘,左手拿笔,右手点烟,每日里不问柴米油盐,不知卡上工资几钱,是一个糊里糊涂不拘小节的人,但他作为父亲,也是细心的。

大胡子的女儿学的是特殊教育,大学在偏远山区,如今是江南一名特教老师。我问他:“这是你帮她制定的特殊规划?”我知道他在女儿填报志愿时精心思虑,亲自操刀,想着这是他的别有用意。哪里知道并不是,这确实只是一个伤叹的失误。

当年,小姑娘没发挥好,一本线差一点,填报的江南大学、江苏大学、苏州科技大学、四川师范大学等

二本学校都上了投档线,因为专业不服从,被一一退档,最后调剂到一所名不见经传的学校。当“安顺学院”的录取通知书放在面前时,全家人都呆住了:这是哪个旮旯的学校?

一查,这是贵州的。安顺是一个四线地级市,学校刚刚专升本。唉呀,这真是……

一度,大胡子想着让女儿复读,或者全日制自考本科。在作决定之前,大胡子只身前往山区考察探路,先看看这所学校到底啥情况,能不能托付。

事实是,当时学校的师资力量和学术氛围都很一般,校园环境还不如小姑娘就读的高中。

当地招办和学校领导看到这位来自发达地区的作家先生为了女儿亲自来考察,十分热情地接待和介绍,表示小姑娘如果能来上学,专业任挑。学校的王牌专业就是特殊教育,录取通知书上写的也是特殊教育。小姑娘的高考分数是那里最高分,他们自然要用最好的专业招徕人才。

山高爹娘远,吃穿住行差。

怎么舍得啊?但是,大胡子思忖再三,还是让女儿去了那所学校。这总归是一所国民教育序列的正经本科学校,专业也有特长性质。至于吃苦,那也是有好处的。总体上说是利大于弊。

弊是什么?除了生活条件差之外,一是同学间的人脉圈子小;二是缺乏大城市的大格局,孩子见识少,得到的锻炼也少。大胡子说:“当然,在那里也有那里的锻炼,有了这个就没了那个,总不能啥都占。”

我也颇有感慨:最好的年华没有在一二线城市发展,自然错过了繁花似锦。但人生错过何其多?旅途漫漫,不在乎那么一点。再说了,错过这个得到了那个,所以无谓错过与得到。

千里求学之路,山区的清苦生活,给到小姑娘的是不一样的磨砺。从鱼米之乡来的她,是同学眼中的白富美,这又是种不一样的体验。

当然,老父亲从招办打听到南通地区有两个男生当年也被录取到安顺学院。后来这两名

男生和小姑娘结伴求学路,安全就多了一份保障。

这三个孩子尽管高考是失利的,但后来也都有了不错的发展。大胡子的女儿毕业后到了区残联当语训老师,之后又到江海博物馆做社教,边工作边考事业编。

前年,镇江特教中心招聘特教老师。巧的是,这次招聘是先面试再笔试,因为中心急需有实战经验的人才上岗。面试环节,大胡子的女儿因为有过残联的实践经验,加上社教工作的锻炼,稳获最高分。笔试环节也顺利通过,以总分第二的成绩考编成功。

我问大胡子:“如果当年孩子高考发挥再好一点,或者填志愿如愿,现在会是什么样子?”他想了想说:“应该也是考了师范,她喜欢英语,可能是一名英语老师。”

人生兜兜转转,最终还是能做回你想有的样子,过上你想过的时光。

所以,一切都是最好的安排。别急!